

ВОСПИТЫВАТЬ ИСТОРИЕЙ КРАЯ

РЕЗОНАНС

Улица Победы. Под таким названием было опубликовано письмо жильцов дома № 32 по улице Жданова в газете «Путь к коммунизму» 23 февраля 1989 года. Из фамилий жильцов, перечисленных в публикации и пожелавших восстановить «историческую справедливость», только лишь одна (Шабанова) проживала в Далматове во время приезда А. А. Жданова в 1918 году.

Это письмо можно считать окончанием разговора, начатого в Далматовском историческом музее 5 февраля. В тот день немногие жители улицы Жданова выслушали сообщение заведующей историческим музеем Зои Ивановны Кочуровой о роли А. А. Жда-

нова в установлении власти Советов в Шадринском уезде, о наших земляках — поэте А. Ф. Мерзлякове и генерале Д. А. Терюхове. Честно говоря, слушатели оказались равнодушными к сделанному сообщению.

Но А. Ф. Мерзляков не забыт, даже если его именем и не будет названа наша районная библиотека. Хуже обстоит дело с увековечением памяти второго. Хуже, несмотря на то, что соответствующее заявление от исторического музея и редакции районной газеты вот уже несколько лет по-

коится в горсовете.

Но переименовать улицу Жданова... Это значило бы посадить еще одно белое пятно на страницы истории нашего города. История же должна изучать не только достижения, но и ошибки.

Жители улицы Жданова предлагают переименовать ее в улицу Победы. Но такое название носит размытый характер. То ли это победа в Великой Оте-

чественной войне? То ли победа в перестройке?

Знание истории родного края является важной основой воспитания человека. Чем больше знает интересного человек о своей малой родине, тем дороже она ему становится. Вряд ли чего-нибудь добьются в этом отношении воспитатели детского сада, что расположен на улице Харитонова, 15, если они своим питомцам ничего не представят кроме сооружений из серого кирпича и железных прутьев во дворе этого садика.

А ведь еще в апреле

прошлого года здесь стоял деревянный дом на две комнаты, принадлежавший рабочему заводу «Молмашстрой» В. М. Терюхову. С добавлением древонасаждений этот дом хорошо бы вписался в окружающие постройки. Занимаемая же площадь едва ли больше ста квадратных метров. От родовой усадьбы Терюховых, селившихся здесь более 200 лет, не осталось и следа.

Тяжело сознавать, что в городе с богатым историческим прошлым господствуют те силы, которые вытравливают память о прошлом. А ведь тот же дом Терюховых вполне заслуживал бы мемориальной доски.

Д. ГРЯЗНОВ.
г. Далматово.

Встречи с генералом Терюховым

Во время каждого приезда в Далматово Дмитрий Андреевич всегда заходил в Дом пионеров.

...И вот высокий, солидный, в генеральской форме ходит он по Дому пионеров и вспоминает, где, в какой комнате, в каком классе он учился. Ребяташки за ним — гурьбой. Они сразу поняли, что с генералом можно поговорить на любую тему.

Своей простотой и доступностью Дмитрий Андреевич покорила красных следопытов еще при первой встрече с ним в Москве в марте 1963 года. Тогда он пришел к нам в гости в гостиницу «Восток», и мы с интересом слушали его рассказ о Далматове.

Однажды он сел за пианино и стал что-то играть. Когда, где учился музыке бывший батрак и пастушок? А, судя по его игре, Дмитрий Андреевич имел прекрасный музыкальный слух.

Ребята вели его в наш пионерский краеведческий музей и слушали рассказ о боевых товарищах по 4-му Уральскому полку. Там начинался солдатский путь будущего генерала. Сюда же, в Дом пионеров,

приходили его однополчане, бойцы 4-го Уральского полка Семен Игнатьевич Попов, Василий Агеевич Туганов, Афанасий Николаевич Зайков и другие.

Особенно запомнились встречи с Дмитрием Андреевичем в 1967—68 гг., когда мы отмечали 50-летие Великой Октябрьской социалистической революции и 50-летие Далматовского боя. Это по инициативе Терюхова были найдены на территории хлебозаготовительного пункта братские могилы погибших бойцов 4-го Уральского полка и их останки были перезахоронены на привокзальной площади 11 июля 1967 года.

На следующий год, 11 июля 1968 года, в день 50-летия Далматовского боя на их могиле был открыт скромный памятник. Дмитрий Андреевич принимал активное участие в этом торжестве и выступил на митинге перед жителями города.

Как-то в разговоре со мной он признался, что все эти годы чувствовал себя в долгу перед погибшими и при каждом визите в Далматово прямо с поезда он прежде шел к

могилам погибших бойцов.

Особенно запомнилась беседа с ним в день 50-летия Далматовского боя. Мы с ребятами донимали его вопросами, где проходила линия обороны, какую роль в исходе боя сыграл блиндированный поезд под командованием А. Устинова, как погибла рота А. Щеткина на реке Суварыш. Дмитрий Андреевич обстоятельно отвечал на наши вопросы, а затем попросил лист бумаги и весьма квалифицированно, подробно начертил ход боя. Сейчас этот чертеж хранится в историческом музее им. А. Н. Зырянова.

Свой родной Далматово он любил самозабвенно, а историю монастыря знал лучше любого краеведа, ибо не один отпуск он провел в архивах и Государственной библиотеке им. В. И. Ленина. По этому вопросу наши беседы были нескончаемы.

Еще он рассказывал, как в 1951 году на его глазах разрушали Красный бастион, западную часть монастырской крепости, срывали зубцы с монастырской стены. Не мог генерал отстоять крепость в родном городе, не

помогли его визиты в райком и райисполком. Тогда он срочно вылетел в Москву, и только Президиум Верховного Совета СССР остановил дальнейшее разрушение монастырской крепости. Дмитрий Андреевич добился, чтобы комплекс Далматова монастыря взяли под охрану государства (постановление Совета Министров РСФСР от 30 августа 1960 года), а завод «Молмашстрой» получил новую площадку для дальнейшего развития.

В 80-е годы музей им. А. Н. Зырянова обратился к нему с просьбой написать свою биографию и краткие воспоминания. Жаль, что он довел их только до 1924 года и не успел написать больше.

Хорошую память оставил о себе Дмитрий Андреевич у своих земляков. В музее им. А. Н. Зырянова бережно хранится все, что связано с его именем. Имя его будет жить в названиях пионерских отрядов. А жители города с нетерпением ждут, когда на одной из улиц Далматова появятся таблички с надписью «Улица Д. Терюхова».

З. МАТВЕЕВА,
краевед.

«Путь к коммунизму» 31/V-1987г.

НВ 1261/58

Ф 2
ам 1
ср. хр 93

11 ИЮЛЯ нынешнего года исполняется 70 лет со дня далматовского боя, в котором сражались бойцы четвертого Уральского полка с белогвардейцами и белочехами. Героической страницей в историю полка вошел этот бой. Враги были разбиты. И разгром белых в Далматове стал первой крупной победой советских войск в Зауралье. Одним из участников того памятного события являлся наш земляк Дмитрий Андреевич Терюхов.

«...Услышав перед рассветом 11 июля 1918 года ружейную стрельбу на станции Далматово, я прибежал туда и заявил первому же встречному красноармейцу о своем желании участвовать в бою. Мне тут же дали винтовку и патроны». — так писал о своем вступлении в четвертый Уральский полк генерал-майор Дмитрий Андреевич Терюхов.

В то время ему было шестнадцать лет. С этого памятного дня начался боевой путь нашего земляка, путь длиной в 44 года — от солдата до генерала.

ДМИТРИЙ Андреевич родился в г. Далматове в 1901 году в простой крестьянской семье. С семи лет уже работал батраком у местных кулаков за мизерную плату.

Однажды весь сезон пришлось ему трудиться за пуд захлой муки, которой рассчитался с ним хозяин.

В 12 лет стал работать в хозяйстве своего отца, имевшего к тому времени двух рабочих лошадей. Выполнял все крестьянские работы под стать взрослым мужчинам.

вовой во всех походах и операциях. В бою под станцией Егоршино был тяжело контужен, пролежал несколько часов без сознания. Санитар, извлекая его «труп» из окопа для доставки в уже приготовленную братскую могилу, совершенно случайно обнаружил у него пульс.

взгляд сквозь годы

В бой ушел шестнадцатилетним

С ЭТОГО ПАМЯТНОГО ДНЯ НАЧАЛСЯ БОЕВОЙ ПУТЬ НАШЕГО ЗЕМЛЯКА ДЛИНОЙ В 44 ГОДА — ОТ СОЛДАТА ДО ГЕНЕРАЛА

Несмотря на материальные трудности, родители отдали сына в начальное училище, которое тот закончил с Похвальным листом. Способного мальчика взяли на учебу в Далматовское высшее начальное училище, в порядке исключения на «казенный счет», которое успешно закончил в 1916 году. Затем при Далматовской почтово-телеграфной конторе получил специальность надсмотрщика телеграфа.

У бывшего батрака не было выбора, на какую сторону ему переходить, за кого сражаться. Так, начиная с далматовского боя, Дмитрий Андреевич рядовым бойцом 4-го Уральского полка участ-

В 17-ЛЕТНЕМ возрасте Дмитрий Андреевич вступил в ряды Коммунистической партии. Он исполнял обязанности секретаря ротной ячейки и носил в своем вещевом мешке ее документацию.

В декабре 1918 года попал в плен к колчаковцам. Вместе с товарищами его два раза водили на расстрел, жестоко избивали, держали несколько дней голодом. По счастливой случайности остались в живых. Сидел в шадринской тюрьме до прихода Красной Армии. Затем непродолжительное время работал секретарем Далматовского ревкома, заново налаживал работу Советской власти. А в сентябре 1919 года

Дмитрий Андреевич вновь оказался на фронтах гражданской войны в составе 29-й стрелковой дивизии.

КОГДА отгремели бои гражданской войны, для Терюхова служба в рядах Советской Армии не окончилась. С ней он связал всю свою дальнейшую жизнь и работу. Ря-

рядах Советской Армии и участие в боевых операциях Дмитрий Андреевич награжден девятью орденами и одиннадцатью медалями.

ОН БЫЛ большим патриотом своего края и хорошим другом ребят. Во время каждого приезда в Далматово всегда заходил в Дом пи-

переносились останки бойцов 4-го Уральского полка и открывали в городе им памятник. Он принимал в этом активное участие, был членом комиссии по перезахоронению, выступал перед далматовцами. Осталась в моей памяти и беседа с ним в день 50-летия далматовского боя. Мы с ребятами допрашивали его вопросами, где проходила линия обороны, какую роль в исходе боя сыграл поезд под командованием Устинова, как погибли многие бойцы из роты Щеткина на реке Суварыш. Дмитрий Андреевич обстоятельно отвечал на наши вопросы, а затем взял лист бумаги и весьма квалифицированно, подробно начертил ход боя. Сейчас этот чертеж хранится в историческом музее имени А. Н. Зырянова.

Далматово он любил самозабвенно, а историю монастыря знал лучше любого краеведа, ибо не один отпуск провел в архивах и Государственной библиотеке имени В. И. Ленина. В музее имени А. Н. Зырянова бережно хранится все, что связано с жизнью этого замечательного человека.

Зоя МАТВЕЕВА,
член совета музея имени А. Н. Зырянова города Далматова.

омеров. Мне часто вспоминается, как высокий, солидный, в генеральской форме, ходит Терюхов по Дому пионеров и вспоминает, где, в какой комнате, в каком классе он учился, своих учителей, учеников. А однажды сел за пианино и стал что-то играть. Когда, где учился музыке бывший батрак и пастушок? А судя по его игре, Дмитрий Андреевич имел прекрасный музыкальный слух. Потом ребята повели его в наш пионерский краеведческий музей, где слушали рассказ Дмитрия Андреевича о боевых товарищах 4-го Уральского полка.

ОСОБЕННО запомнился его приезд в 1967, 1968 годах, когда

№ 1261/59
Фр 2
он 1
ег. хр. 94